

共青团海南省委文件

琼团字[2013]20号



共青团海南省委关于转发 《共青团中央 全国青联关于认真学习 李源潮同志在全国青联十一届四次常委 (扩大)会议上讲话的通知》的通知

各市县团委，省国资委、农垦、地质局、厂矿企业、大专院校、农村信用社联合社、生态软件园团委，省直、旅游、社会组织、非公有制经济组织团工委，洋浦团工委，海南军区政治部组织处，省武警、边防、消防总队政治部组织处，各银行团委；各市县、省农垦、省农行青联：

现将《共青团中央 全国青联关于认真学习李源潮同志在全国青联十一届四次常委(扩大)会议上讲话的通知》(中青联发[2013]17号)转发你们，各级团组织、青联组织要把学习李源潮同志重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记等中央领导关于青年工作的一系列重要指示和要求结合起来，与“我的中国梦”主题教育实践活动结合起来，进一步

增强做好青联工作的责任感和使命感，引导广大青联委员做爱国青年的中坚、创业青年的骨干、学习青年的先导、道德青年的示范，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚青春力量。

各级团组织要及时把学习宣传贯彻李源潮同志重要讲话精神的情况报团省委办公室。



共青团中央 全国青联

中青联发〔2013〕17号

共青团中央 全国青联 关于认真学习李源潮同志在全国青联 十一届四次常委（扩大）会议上讲话的通知

各省、自治区、直辖市团委、青联，解放军总政治部组织部，全国铁道团委，全国民航团委、青联，中直机关团工委、青联，中央国家机关团工委、青联，中央金融团工委、全国金融青联，中央企业团工委、青联，新疆生产建设兵团团委、青联：

9月17日，中共中央政治局委员、国家副主席李源潮出席全国青联十一届四次常委（扩大）会议并发表了题为《优秀青年

的时代责任》的重要讲话。李源潮同志在讲话中充分肯定了一年来青联工作取得的成绩，并勉励青联委员认真学习贯彻习近平总书记关于青年工作重要指示，充分认识当代优秀青年的时代责任，团结引领各族各界青年为实现十八大提出的目标任务和中华民族伟大复兴中国梦努力奋斗。

认真学习李源潮同志的重要讲话精神，对于共青团和青联组织深入学习贯彻中央精神，团结凝聚各族各界青年为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作贡献，具有十分重要的指导意义。各级共青团、青联组织要认真学习并深刻领会李源潮同志的重要讲话精神，并把学习讲话精神与学习贯彻习近平总书记等中央领导同志关于青年工作的一系列重要指示和要求结合起来，进一步增强做好青联工作的责任感和使命感，引导广大青联委员做爱国青年的中坚、创业青年的骨干、学习青年的先导、道德青年的示范，团结引领各族各界青年在实现中国梦的伟大实践中充分发挥生力军作用。

各地团组织要及时把学习宣传贯彻李源潮同志重要讲话精神的有关情况报团中央办公厅。



优秀青年的时代责任

——在全国青联十一届四次常委（扩大）会议上的讲话

（2013年9月17日）

李源潮

全国青联召开常委（扩大）会议，深入学习贯彻党的十八大精神和习近平总书记关于青年工作的重要指示，团结动员全国各族各界青年为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦共同奋斗，具有重要意义。同时，根据工作需要，选举了全国青联新的主席，会开得很好。

这些年，在党中央的正确领导下，在兆国同志的直接指导下，各级青联组织高举爱国主义和社会主义旗帜，锐意创新、奋发实干，推动青联事业蓬勃发展，为党和国家大局作出了积极贡献。过去的一年，青联的工作干得有声有色，很有成效。一是组织引导青年深入学习贯彻党的十八大精神，广泛开展“我的中国梦”主题教育实践活动，进一步坚定中国特色社会主义共同理想。二是依托“科技之光”青年专家服务团、海外学人回国创业周、西部计划、志愿者艺术团等载体，引导动员各方面优秀青年到基层、到艰苦地区、到祖国最需要的地方干事创业。三是发挥青联委员优势，在帮助青年人特别是大学毕业生就业创业、进城务工青年及子女融入城市、困难家庭学生继续学业等方面做了大量实事好事。四是深入开展港澳大学生内地实习、“同心同根万里行”、两岸青年联欢节、“海外杰青汇中华”等活动，增进

了港澳台青年及海外同胞的民族自豪感。总的看，青联工作得到了青年欢迎、党政认可、社会好评。

我们党一贯高度重视青年工作，党的十八大对青年和青年工作提出了专门要求。习近平总书记今年两次对共青团和青年工作发表重要讲话，强调为实现十八大提出的目标任务和中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。青联委员是在青年中有一定影响的各族各界青年杰出人才或代表人物，汇聚了社会各方面优秀青年。引领带动广大青年围绕时代主题共同奋斗，是当代优秀青年的时代责任。下面，我讲几点意见。

一、青联是党凝聚各方面优秀青年、广泛团结各族各界青年的爱国统一战线组织，根本特征是“爱国、进步、跟党走”

青年是推动社会进步的重要力量，先进青年是革故鼎新的时代先锋。人类社会的进步离不开先进青年的英勇奋斗。从欧洲的文艺复兴到南美的解放运动，从法国巴黎公社到俄国十月革命，冲锋在前的都是当时的先进青年精英。在中国，先进青年的奋斗推动了每一次重大历史转折。辛亥革命推翻中国两千多年的封建帝制，邹容、陈天华、秋瑾等一代革命青年为之付出年轻生命。五四青年高举爱国、进步和民主、科学的旗帜，掀起反帝反封建高潮，其中的先进分子建立了中国共产党，开辟了中国革命的正确道路。90多年来，在党的领导下，一代又一代青年为中国革命、建设和改革事业发挥了生力军和突击队作用，先进青年是骨干和先锋。

青联是党联系各族各界青年的爱国统一战线组织，团结引导

鼓励优秀青年做社会进步的积极力量是青联的重要任务。抗战时期，全国青年救国联合会按照党的要求，不分党派、信仰、职业、文化、民族，团结引导各方面优秀青年奋战在抗日救国的前列。1949年全国青联成立后，根据党领导人民建设新中国的需要，积极做好工商青年、信教青年、民族青年和青年知识分子代表人士的工作，团结引导他们支持社会主义改造，投身火热的社会主义建设。1979年全国青联恢复工作，首先按照中央“两个尊重”的要求做好青年知识分子的引导服务工作，后来根据我国经济社会新变化，加强与“两新组织”和新社会阶层代表人士的联系，引导他们积极做中国特色社会主义事业的建设者。青联始终是根据党的需要、国家的需要、人民的需要而发展，不断把各方面的优秀青年精英凝聚到党和国家的事业中来。

人民是历史的创造者，精英是人民中有觉悟、能奉献的模范分子。江泽民同志曾指出，活跃在生产、国防、科研、教育、卫生、宣传、新闻、出版、文学艺术等各条战线的知识分子，忘我工作，无私奉献，真正是民族的精英，是社会主义现代化建设的骨干。胡锦涛同志指出，广大先进模范人物不愧为民族的精英、国家的栋梁、社会的中坚、人民的楷模。

不同时代，优秀青年精英有着不同的内涵。革命战争时期，优秀青年是像刘胡兰、董存瑞那样信念坚定、不怕牺牲的革命英雄。社会主义建设时期，优秀青年是像杨华、邢燕子那样忘我工作、艰苦创业的劳动模范，是像雷锋那样无私奉献、乐于助人的共产主义战士，还有那些在急难险重任务中勇挑重担、冲锋在前

的青年突击队、“铁姑娘队”等优秀青年群体。改革开放新时期，优秀青年精英的时代内涵更加广泛，有会经营、懂科技、靠勤劳带头致富带领农民致富的优秀农村青年；有勤学苦练、争创一流的青年技术能手；有潜心钻研、刻苦攻关的青年科技专家；有敢闯敢干、艰苦创业的青年企业家；有艺术精湛、受群众欢迎的青年文化人才，有勇于拼搏、为国争光的体育运动健将；还有负笈留学、回国创业的海归优秀代表。长江后浪推前浪。正像小平同志所说，青年一代的成长，正是我们事业必定要兴旺发达的希望所在。对青年一代尤其是优秀青年，党和人民寄托着殷切期望。党需要优秀青年，优秀青年要跟党走；国家需要优秀青年，优秀青年要为国家富强作贡献。

二、当今中国的发展进步造就了当代优秀青年

青联要搞大团结，但现实中，青联委员容易出现小圈子，这是为什么？青联中精英荟萃，很容易使青联委员产生高人一截、优人一等的心理，容易脱离群众形成小圈子。青联委员的自我定位，应该符合唯物主义的历史观。自古以来，对精英人物的定位，就有“时势造英雄”还是“英雄造时势”之争，各有各的道理。但今日中国，各类优秀青年精英人物一浪赶一浪、英才辈出的局面主要是“时势造英雄”。改革开放特别是新世纪以来，优秀青年数量加大、分布领域更广，不论眼界、能力、影响都有很大提升。这是一代青年的奋斗，更是伟大时代的造就。当代青年赶上了中国改革开放的好时代，成就人生梦想有了更广阔舞台。现在青联中有6大类优秀青年：

改革开放开启创业时代，造就了新一代优秀青年——青年企业家。改革引入市场机制，发展多种所有制经济，激发了全社会创业的积极性，青年成为创业的主体，一批又一批青年企业家在创业大潮中脱颖而出。杨元庆 25 岁进入联想集团，37 岁出任总裁。李彦宏 31 岁创办百度公司。南存辉 15 岁时还是一个修鞋娃，28 岁时已成为拥有百亿资产的正泰集团董事长。目前，全国青联联系的青年企业家近 3000 人。

改革开放加速了中国工业化进程，造就了新一代优秀青年——青年技术能手。从“三来一补”到加入 WTO，中国全面参与经济全球化进程。国家和企业都鼓励青年职工学科学、学技术、学文化，一大批青年技术能手应运而生。沈飞集团 80 后钳工方文墨，创造了“0.003 毫米加工公差”，被称为“文墨精度”。上海航天局 803 研究所青年铣工苗俭，解决了重点导弹型号、雷达关键部件的高精度加工难题。青岛港务局许振超立志“干就干一流，争就争第一”，练就了“一钩准”、“一钩净”、“无声响操作”等绝活，6 次打破集装箱装卸世界纪录。

改革开放激发了农村发展活力，造就了新一代优秀青年——青年致富带头人。改革从农村最先突破，国家推行家庭联产承包责任制，鼓励发展乡镇企业，免除农业税，不断解放农业农村生产力，一批带领群众共同富裕的青年致富带头人崭露头角。南昌市新建县望城镇小桥村党总支书记刘美莉，带领全村种植销售花卉苗木，人均纯收入从 2000 年到 2012 年翻了 3 番。河南辉县张村乡裴寨村村委会主任裴春亮投资兴建水泥厂，解决了全村人就

业问题。

改革开放迎来科学的春天，造就了新一代优秀青年——青年科技专家。1978年全国科学大会召开，小平同志提出要大力培养年轻一代的科学技术人才。国家先后实施科教兴国、人才强国战略，加大对科技人才特别是青年英才的培养支持力度，一大批年轻有为的科技专家成长起来。载人航天科研队伍骨干人员平均年龄40岁（美国为50岁左右、俄罗斯60岁左右），“天河”超算团队挑大梁的是30—45岁的年轻人。嫦娥工程、北斗卫星、东方红四号卫星平台的研制队伍平均年龄分别是33岁、35岁和29岁。

改革开放推动文化艺术事业百花齐放，造就了新一代优秀青年——青年文化人才。十一届三中全会后，我们党重新确立“二为”方向和“双百”方针，解除文化战线的思想禁锢，不断推动文化体制改革，促进文化大发展、大繁荣。一批又一批青年文化明星冉冉升起，创作了《春天的故事》、《在希望的田野上》、《走进新时代》等脍炙人口的歌曲和《焦裕禄》、《开国大典》、《建党伟业》、《复兴之路》等优秀文艺作品，在全社会弘扬主旋律、传递正能量。

改革开放打开留学大门、掀起归国创业热潮，造就了新一代优秀青年——青年海归人才。30多年来，我国共有260多万人出国留学，已经回来100多万。2008年国家抓住国际金融危机带来的引才机遇，实施引进海外高层次人才“千人计划”，海外留学人才积极响应，形成归国创业热潮。目前“千人计划”已引进

海外高层次人才 3300 多人。海归博士邓中翰回国后领衔实施“星光中国芯工程”，荣获“国家科技进步一等奖”，40 岁当选中国工程院院士。2012 年美国霍华德·休斯医学研究所评选首届国际青年科学家奖，28 位各国获奖者中 4 位来自海归云集的北京生命所。

与祖国同命运，是当代优秀青年成长的共同特征。祖国的发展为青年人成就理想创造了条件，青年人只有把理想和热情投入祖国发展，才能分享祖国发展机遇，更好实现人生价值。

三、优秀青年的时代责任

习近平总书记指出，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。希望青联委员深刻领会习近平总书记的要求，充分认识当代优秀青年的时代责任，引领团结各族各界青年为实现中国梦作出青春的奋斗。

第一，做青年爱国的中坚。爱国主义是中华民族生生不息的力量源泉，是优秀青年始终走在时代前列的精神支柱。希望优秀青年做坚定的爱国者，首先要坚定理想信念。优秀青年之所以优秀，主要动力是在人生追求上。追求远大、信念坚定，才可能不畏艰险、克服困难，为祖国和人民有所作为。中国特色社会主义是我们国家的发展方向，爱国首先要有方向感，要做中国特色社会主义的坚定信仰者和自觉实践者。其次，要为国分忧。汶川特大地震发生后，全国青联委员捐款捐物合计近 5000 万元，为广大青年作了好榜样。现在我国仍然处于社会主义初级阶段，年收

入 2300 元以下的贫困人口还有 1.28 亿人，发展的任务很重，亟需办的事很多。优秀青年要自觉急国家之所急，分国家之所忧，帮人民之所需。再次，要带头维护国家和民族的利益。现在国外唱衰中国、宣扬中国威胁论、破坏我民族关系的论调不断翻新，优秀青年要明辨是非，坚决反对各种损害国家利益的言行，坚决与分裂祖国、破坏民族团结的势力作斗争。最后要注意发挥在青年中的影响，引导网络意见，帮助青年人正确看待国家的发展进步和存在的问题，做推进改革开放和社会主义现代化的建设力量。

第二，做青年创业的骨干。中国这 30 年可以叫作改革开放时代，其中最有价值的经济活动是创业创新。中国现在还处于创业创新的黄金时代，国家发展需要大批创业青年。希望优秀青年进一步抓住机遇，带头创业，继续领办创办科技企业、中小服务企业。改革开放先是推动了农业生产力大发展，解决了中国十几亿人口的吃饭穿衣问题；然后是工业生产力大发展，中国成为世界第一制造业大国，但资源不够、环境污染的问题越来越突出。服务业既环保又增加就业，国家鼓励发展，现在应该是服务业大发展的时代。与农业、工业相比，服务业要满足日益广泛的个性化需求，更需要富有创新精神的青年人投入创业。同时也希望已经走上创业之路的优秀青年帮助其他青年创业。据不完全统计，近 5 年全国的青年企业家共为 100 万青年提供了见习岗位，提供技能培训超过 1000 万人次。现在大学毕业生就业问题越来越突出，国家提倡以创业带动就业。大学生创业面临很多困难，希望

优秀青年特别是青年企业家发挥更大作用。比如，可以通过现身说法，鼓励大学生增强创业自信，选择到基层去、到艰苦地区去干事创业；可以做青年的创业导师，帮助他们分析应对创业中遇到的困难；有条件的可以筹措创业基金，做青年创业的“天使”。中央电视台指导青年创业的节目很生动、有看头。

第三，做青年学习的先导。学习是人生成长进步的动力。第10次全国国民阅读调查，青少年阅读存在“三多三少”现象：功利性阅读多，情趣性阅读少；“浅阅读”多，“深阅读”少；图像阅读多，文字阅读少。中国人要想成为受世界尊敬的民族，还是要在青少年中形成学习思考的好风气。青年人具有从众的特点，青年人读书要靠优秀青年做先导。青年名人读什么书，青年人就爱读什么书。首先希望大家读点关于中国特色社会主义的书，了解历史，知道今天中国是怎么来的；了解现实，知道今天中国在于什么；了解未来，知道中国将来向哪里去。二是要读点指导世界观、人生观、价值观的书，建立做人、做事、看世界的价值体系，做有灵魂、有精神支柱的年轻人。三是要不断学习新知识新技术，开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟。现在社会上对青联委员吃喝应酬反映较多，习近平总书记在与团中央领导班子集体谈话时专门指出了这个问题，希望大家引起注意。学习是一种进步的象征，希望青联委员养成爱读书、勤思考的好习惯，做学习型青年的表率。

第四，做青年道德的示范。优秀青年都是社会公众人物，一举一动备受关注。作为名人，社会要向你们学习，社会也对你们

有更高的要求。希望大家以德立身、注重修养，做广大青少年的道德表率。青少年往往把青年名人当偶像，优秀青年不仅要意识到自己要有道德约束，还要想到自己的道德行为对整个青少年产生的影响，这也是名人的责任。大家从商、从教、搞科研、当演员，不论干哪一行都要有职业道德，还要在社会公德、家庭美德等方面做青年表率，在青年中倡导文明新风。带头勤俭节约，反对享乐主义、奢侈浪费。带头严格自律，守法遵纪，树立当代优秀青年的良好社会形象。

青联是党联系各族各界青年的桥梁纽带。各级党委和政府要从巩固和扩大党执政的青年群众基础的战略高度，重视和支持青联事业，帮助解决实际困难。共青团要发挥好在青联中的核心作用，支持青联依照章程创造性地开展工作。

青联事业大有可为、大有希望。我们要紧密团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围，高举爱国主义和社会主义旗帜，把握主题、牢记责任、扎实工作，以青联委员的模范引领作用团结凝聚各族各界青年，在为实现中国梦而奋斗的进程中书写当代青年的精彩篇章！

抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门、各直属单位。

共青团中央办公厅

2013年9月27日印发

